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z?ntkz_¢a,‘sz los estandares de trabajo resultan demasiado apretados,
el p§rs$nal, o bien pierde inter&@s en conseguir el ingreso extra al’
verd1na_canzaole la produccidn fijada por dichos estandares, o bian
uede pre tar la quej 1 sindicat
ia Fltpr anuai la queja al sindicato alegando que son recursos de -
alia gerencla para evitar que sea mayor su retribucién cuando ha

pro@uc1do suficiente cantidad de piezas que ameritan un aumento ep -
su ingreso, :

_C?itos de un sistema de Incentivos.- E1 primer paso en la implanta-
cion ge un sistema de incentivos €s la fijacidn de los estandares de
tFabgjq{y como =2sta labor la tiene que llevar a cabo personal espe-—-
‘c1allz?ao dgl dgpartamentb de Ingenieria industrial, aparece en este
punt? la primer partida del costo de este proceso, o sea, el corras-—
pondlentg‘a %a retribucidn que se tiene que pagar a los encargados -
del ?Stuﬁl? de tiempos y movimientos. Asimismo, las actividades -
de llevar los Tegistros correspondientes de cada uno de los trahaja-
dores tamblen causan gastos, los cuales se pueden cansiderar que ;on
meramente gastos de administracidn del programa, Ademis dentro de -
las;partldas correspondientes al costo del sistema de incentivos, --
estd el que se refiere a los premios o ingresos adicionales pacaéos
a los trabajadores por concepto de su contribucidn extra a la zmure—
sa. Rfsumiendo podemos decir que los costos en que incurre una orza
nizacitn al implantar un sistema de incentivos son: 1) El costo deq:
fijar los estandares de trabajo, 2) El costo de administrar el pro-
grama de incentivos y 3) Los costos referentes a las primas y pre-—-
mios pagados 2 los trabajadores por su cooperacidn. De ahi que una
empresa que lieve a cabo un programa de estas caracteristicas, debe-
ra aquilatar la eficiencia del mismo comparando los resultados obte-
.nldos y los costos involucrados en dicho programa,

* C) TERMINOLQGTA USADA EN LAS FORMULAS PARA CALCULAR LA RETRIBUCION DE --
LOS_TRA L & ES_PLANES Y SISTEMAS DE INCENTIVOS.

- : - - 2
et : Los 51mb8105 que explicaremos a continuacidn, son los que se
utilizaran en las formulas de los diferentes planes de incentivos:

Es igual a la retribucidn ganada por el trabajador por dia o periodo.

.H§1gnlflca 1= ?emunerac1on por pieza, la remuneracidn por dia o cual-
quier otra unidad que se utiliza como base para el pago. =

Es el nimero de piezas producidas.

Rgpresenta el tiempo base para completar una tarea particular, Por -
ejemplo si la base para una actividad es de IU minutos por pieza, y
un trahajador hace 6 piezas, su S, o tiempo estandard, serid una éora
aiin cuaado el tiempo trabajado de hecho, fuera de 50 o 70 minutos. :

: ie de premio qu orga la a los tra-
bajadores. .

PLANES Y SISTEMAS DE INCENTIVOS PARA EL PERSONAL DE PRODUCCION.

Eg_;gmunaxaai5a-;eaibida_pnz_lns_xzahgiadorea de las dreas -
thmamo. como sucede -
en el caso de los trabajadores que manejan una o varias maquinas, ea cu
yo caso la retribucidn correspondiente por sus labores puede ser por —-
hora, por dia, por semana, etc. (esta forma de pago generalmente queda
determinada por los estudios de evaluacidn de puestos vistos en el capl
tulo anterior). Ademds; otra forma de compensar a los trabajadores de
produccidn por su contribucidn a la empresa, es la que se refiere al pa
go a destajo, en el cual, la cantidad total de la remuneracidn esti re-
lacionada directamente al nimero de unidades producidas. Asimismo, —
los sistemas de cuotas diarias establecidas de produccidn son otra for-
ma diferente de pago a los trabajadores, para los cuales, la forma de -
retribucién est3 totalizada por dos componentes; por una parte, la cuo
ta normal diaria de articulos producidos segiin los estandares de tiempo
estable¢idos por el departamento de Ingenieria Industrial, y por otra -
parte, el premio o prima extra a .que se hacen acreedores los trabajado-
res cuando sobrepasan dicha cuota, En este punto nos referiremos sola-
mente a los sistemas de pago a destajo y a los de cuota diaria, mencio-
nando solamente los principales de ellos. SISTEMAS A DESTAJO.~ Estos
sistemas permiten que los trabajddores obtengan grandes ingresos extras,
siempre v cuando tengan un fuerte deseo, y la suficiente habilidad para
lograrlos, "ya que lo que ganan es directamente proporcional a su pro--
duccifn", Generalmente el pago por pieza o tarifa es fijado por los es

“tandares de tiempo reconocidos por la empresa y el sindicatc, pero cabe

aclarar que tambidsn dicho pago se puede fijar no basandose en los estu-
dios de tiempo y entonces el jornal diario acostumbrado se divide entre
el promedio de unidades de produccidn para obtener la remuneracidn co—
rrespondiente por pieza. La Ley Federal de Trabajo nos dice en su arti
culo 85, como vimos anteriormente, que la retribucidn por unidad de -—
obra (o sea por pieza) que se pague, serd tal que para.un trabajo nor—-
mal en una jornada de 8 horas, dé por resultado el monto del salario ——
minimo cuando menos. El pago de la_remupneracidon se determina multipli=-
cando el niimero de upidades producidas por la tarifa correspondisnts a

una unidad, lo cual viepe dado por la formula.

G=N R

e ————

Si la diferencia entre las ganancias promedio que se preveen para un -~
trabajador normal (llamada la cuota de tarea) y el salario minimo paga-
do normalmente para el tipo de trabajo de que se trate (1lamado cuota =
base) es grande, entonces el sistema a destajo se conoce como de base -
baja; y si es pequefia, como de base alta. Se debe notar bajo este sis-




temd que los_ trabajadores ambiciosos y competentes siempre estan esperan-
do que se les pague a destajo, ya que por su gran experiencia y conoci--
miento del trabajo, podran siempre obtener grandes ingresos.

Las principales ventajas del pago a destajo son:

1.~ El costo de mano de obrafpieza, o sea la tarifa, es una cantidad fija
que estd determinada con anticipacidp, y de ahi que el pago a cada --
trabajador es facil de calcular, por lo que la empresa puede pronosti
car sus costos de mano de obra con bastante exactitud. Como los gas-
tos generales suelen permanecer préicticamente constantes, la empresa
se beneficia con unos costos totales mds bajos por unidad producida,
aln y cuando sus costos unitarios por concepto de mano de obra sigan
siendo los mismos. Como el tiempo por pieza es variable para cada --
trabajador, los gastos fijos (remta, luz, agua, amortizacidn, etc.) -
que se distribuyen en una actividad, son desconocidos.

2,- Este sistema parantiza la retribucidn minima al trabajador ain cuando

-

éste este ocioso a causa de fallas en 1a maguinacja, falta de materia

les, atec..

~ 3.- El sistema a destajo es muy provechoso cuandc las unidades de produc-

cion pueden ser medidas TACTIMENLE, cuando la calidad del producto no
interesa mucho, cuando el trabajo estd bastante bien estandarizado, y
cuando los puestos de trabajo estdn bien definidos.

Por otra parte, las desventajas de este sistema son:
.- La dificultad de establecer buenos estandares de trabajo para muchos

tipos de actividades o situaciones.

2.~ Los trabajadores consideran las tarifas o pagos por piezas como fiias
en relacidn a & i ifd menos que
Sea para aumeptar su ;gtribuciﬁnr pero nc toman en cuenta los esfuer
zos de la empresa por mejorar las lineas de operacidn y obtener mayo-—
.res utilidades para ambas partes.

3.- El costo de determinar y mantener los estandares de trabajo puede ex-

ceder a los beneficias gue Se panarian con el travbajo a destajo.

Aparte de las ventajas y desventajas mencionadas, hay que con-
siderar lo referente al punto B).- VENTAJAS Y DESVENTAJAS DE LOS SISTEMAS
DE INCENTIVOS. incluido en este capitulo, lo cual se aplica en forma ge
neral a cualquier tipo de plan.

JIARIFA DIFERENCTAL POR PIFZA DE TAYLOR. Este sistema requiere

-

una est i y cuida amente determinada del trabajo, ——
del sitio o lugar donde se trabaja y de los materiales y tiempas requeri-

id iini i e del
dos,’ de tal manera que la produccidn dependa unica y exclusxvzziztalta
trabajador. El plan comprende dos t;rifaslpor pleia:t Szh ;ievi .nte,

] 3 n con la tare ame:
se paga a los trabajadores que si cump-.e 28 ’ e
%ggaia,pogsea-superan el estdndard de trabajo; y una tézlf:szgézéb:jo 2
se paga a los que no cumplen con la tarea o su produccion geu

i |
del estdndard correspondiente.

A
WA

. La fSrmula
ma de Taylor es como gigue:

a) PRODUCCION MFNOR QUE LA-CUOTA~
E=NR, donde R, es la tarifa baja por pieza,

b) PRODUCCION JAL A LA

: i ‘
E=NR donde R es la tarifa estandatd.

! e

\ : i i iza -
Debido a que el sistema diferencial por piezas de ?ayl9§ ng'g§r:nt°r i
de por si, al igual al sistema a destajo, una retribucidn basica p

] & 7 :
dia) es la principal .razon por la que EE_EE}QEFEE*Qgggﬁg

o il

El plan de Tarifa Diferencial por
Pieza de Taylor

S
3 Unidades por Tarifa Ingriizs
Trabajader semana seman

, $15.00 - § 54,00
Aoo--oo‘-.tbnloil" > 20'00 80-00
B (estdndar)....... 20.00 - 120.00
C.....nlll"'..'..‘ 20‘00 160-00

D\--..n---lnoa-nloul

$80.00 (40 horas); produccidn estanqar,
i i s

10 horas por unidad, Tarlga de dos pieza

abajo del estandar, §15.00 por

DATOS: Salario semanal normal,
4 unidades por semana, . '
estidndar y mas, $ 20.00 por pieza;

pieza. e : -

Este sistema, que también se conoce como plan
ici io las ganan-
i articipacidon constante en
lsey o plan Halsey de p ‘
d? premlos-gie ez fijar un tiempo base ¥y ofrecer al tra@gladot un go??en
iy b ibucid ondiente a cualguier fraccion d? este tiem
taje de o o rnal diario o por horas recibido por el

e economice,aparte de su JO > _ o

2?em§o inveftidojen su trabajo, o sea que bajo e% s%stema de Haisei;o -
:tribucian es igual a las horas invertidas multiplicadas por el pae

r
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- . 2 —1 paeo
ras. Se
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EiEEQQﬁ.JLmQximlgnLas, o bien determinando el promedioc del tiempo previa
mente invertido en cada actividad por el trabajador. Fl porcentaje del

ingreso extra varia de un 25% a un 507 sobre el tiempo economizado, Ly =
férmula que se utiliza para calcular la retribucién del trabajador es:

E=TR+pg (S -T)R
POR EJEMPLO, CUANDO p = 1/2, LA FORMULA
ESPECIAL PARA EL CALCULO DE LA RETRIBU-
CICN EXTRA DE UN 50% ES:

G =D R #1008 i ARy

Tenemos que aclarar que muchas empresas utilizan este plan para pagar en
los niveles de produccidn inferiores un precio por unidad superior al --
que justifica el precio de venta del producto y compensan esta pérdida -
mediante pagos inferiores por unidad en los niveles superiores de produc
cidn. El1 principal valor de este sistema es el enorme sentido de asocia
cidn que foment , puesto que se supone que las utilidades crecientes pPro
cedentes de una mayor produccidn se dividen; sin embargo, el trabajador

obtiene menos ingresos con este plan que con el sistema a destajo, ya --
que con €ste {iltimo, en lugar de repartir 1la utilidad,la totalidad de 1la
ganancia pasa a manos de 21 mismo; pero esto no interesa mucho si el sis
tema Halsey ha sido bien disenado. =

El plan Halsey proporciona también una parte de las ganancias

a los supervisores, con el objeto de que &stos se interesen en el aumen-
to de la produccidn.

Existen varias modificaciones en este sistema, las cuales han
dado lugar a la creacidn de otros métodos, los cuales ser3n mencionados
mis adelante; las modificaciones mas comunes somn: 1) La introduccidn de
etapas en las bonificaciones en sustitucidn de la relacidn curvilinea —-
entre la produccidn y las ganancias, y 2) Varios planes para aumentar o
disminuir la pendiente de la curva de las ganancias a diversos niveles -
de producciédn. '

SISTEMA DE TAREA Y PREMIOQ O BONIFTCACION DE GANTT. Bajo aste
sistemaI §i _un trabajador cumple con su labor, se le paga de acuerdo con
;g_;gxiﬁa_;agula:.pﬂ:_hnza415§ un_porcentaije del tiempo invertido en ci-
cha labar; esto equivale a decir que se le paga una tarifa elevada por -
pieza. 1 plan de Gantt no sdlo estimula al trabajador para obtener el
ingreso extra, sino que tambidn se le garantiza su retribucién por hera,
sino logra llcgar a la cuota establecida por el estandard de trabajo, --
L;s porcentajes para calcular los premios varian de un 257 a un 807 per
ro el mds comiip es el referente al 337, La formula que se utiliza para
el calculo da la retribucidn al trabajador es:

El Plan Halsey

Trabajador ocupa— { ahorra

Premios
por --— | Ingre—-
tiempo S0S Sse~
do por | do por ahorra- | manales
pza. - | pzas. do
en hrs. en hrs.

: Tiempo | Tiempo
Unidades rE

por sema
na

PR RS BT T A

(est3ndar)

Ninguna § $80 Snees $ 80

80
Ninguna 80 Siale
E: %O 80 $20 100

s 000800080 s 40 80 40 120

a8 88888002

DATOS :

Sueldo semanal.normal, $80.00 (40 horas); tarifa normal_porb::zz .
ueOO" sroduccidn normal; cuatro unidades por semana, dlez‘.l Gl
s ’.Erd- ingresos, tiempo tomado a la tarifg por hora ?astzrifa
;gz uzzlzrio semanal garantizado, $80.00; premio, 50% de la

3

por tiempo, por el tiempo ahorrado.,

SALARIOS HAéTA tA CUOTA, SIN LLEGAR A ESTA:

G=TR

SALARIOS HASTA O MAS DE TA CUOTA:.
@ =S5 R +p-SR
POR EJEMPLO, CUANDO p = 1/3, LA FORMULA ES-

PECIAL PARA EL CALCULO DE LA RETRIBUCION EX
TRA DE UN 33 1/3% ES:

G=SR+1/3SR=4/3SR

SOm:

‘ isti istema
Las principales caracteristicas de este sist 1t

Be=

3=

- . ta
El trabajador recibe el pago por dia si no cumple con la cuota o ta

i 1 la cumple. Esta tarifa -
1 ta por pleza Si
recibe una tarifa al Z : .
- anece en vigor para todo el trabajo producld? §n exces:a e
perm mo si se tratara de destajo norma%, y.asa.mlsmo,destrabaiador
C?ttahzze posible asignar diferentes retribuciones a cada 7
alta

seglin su aptitud o antigiedad.

. lard : j S m2nos
1 sistema de Gantt es un jornal diario para los trabajador:n ey
. zlitivos v un_destajo _expresado en horas estandard y no 5
rodu : =
zor individuo para el personal de altq rendimient e

"rivalidad amistosa'' entre los tra

Este plan sirve para provocar una




